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数量关系专项刷题（二）

重要通知：

1、2020 实战题库 5600 题全新上线

2、2020 国考系统班即将上线，敬请期待
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数量关系专项刷题（二）

（参考答案在最后）

【2019国考真题示例】

【例】从 A市到 B市的机票如果打 6折，包含接送机出租车交通费 90元、机票税费 60元在内的总乘机成

本是机票打 4折时总乘机成本的 1.4倍。问从 A市到 B市的全价机票价格（不含税费）为多少元（ ）

A．1200 B．1250 C．1500 D．1600

专项训练（一）

参考时间： 8~10分钟 实际用时： 正确率：_________

1．某商品今年的成本比去年减少 15%，由于售价不变，利润率比去年增加了 24个百分点，则该商品去年

的利润率为（ ）

A．24% B．30% C．36% D．42%

2．某种汉堡包每个成本 4.5元，售价 10.5元，当天卖不完的汉堡包即不再出售。在过去十天里，餐厅每天

都会准备 200个汉堡包，其中有六天正好卖完，四天各剩余 25个，问这十天该餐厅卖汉堡包共赚了多少元（ ）

A．10850 B．10950 C．11050 D．11350

3．2010年某种货物的进口价格是 15元/公斤，2011年该货物的进口量增加了一半，进口金额增加了 20%。

问 2011年该货物的进口价格是多少元/公斤（ ）

A．10 B．12 C．18 D．24

4．某公司推出 A、B两种新产品，产品 A的售价为 X元，本月售出了 Y件；产品 B的售价为 Y元。本月

A、B两种产品共售出 500件，且产品 A的销量为产品 B的 3倍多，产品 A的销售额为 1万元。问 A、B两种

产品本月可能的最高销售总额最接近下列哪个值（ ）

A．5.5万元 B．5.7万元 C．7.2万元 D．7.5万元

5．股市融资具有资金放大效应，也有赔本的可能，一股民融资 10万元，本钱 10万元，全部用于购买股票，

融资利息率是 6％，卖掉股票得到 22万元。则实际盈利利率为（ ）

A．5％ B．8％ C．7％ D．6%

6．小张购买艺术品 A，在其价格上涨 X%后卖出盈利 Y元，用卖价的一半购买艺术品 B，又在其价格上涨

X%后卖出盈利 Z元，发现 Z大于 Y。则 X的取值范围是（ ）

A．大于 100 B．大于 200 C．小于 100 D．小于 200

7．随着台湾自由行的开放，农村农民生活质量的提高，某一农村的农民自发组织若干同村农民到台湾旅行，

其旅行费用包括，个人办理赴台手续费，在台旅行的车费平均每人 503元，飞机票平均每人 1998元，其它费用

平均每人 1199元。已知这次旅行的总费用是 92000元，总的平均费用是 4600元。问赴台的总人数和个人办理
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赴台手续费分别是多少（ ）

A．20人，700元 B．21人，650元

C．20人，900元 D．22人，850元

8．某商品的单位利润和进货量的大小相关，进货总额低于 5万元时利润率为 5%，低于或等于 10万元时，

高于 5万元的部分利润率在 10%，高于 10万元时，高于 10万元的部分利润在 15%，问当进货量在 20万元时，

一共有多少万元的利润（ ）

A．1.75 B．2.25 C．3.15 D．4.05

9．某服装店有一批衬衣 76件，分别卖给了 33个顾客，每位顾客最多买了 3件，衬衣定价 100元，买一件

按原价，买两件总价打九折，买 3件打八折，最后卖完这批衬衣收入 6460元，则买了 3件的顾客有多少位（ ）

A．4 B．8 C．14 D．15

10．玻璃厂委托运输公司运送 400箱玻璃。双方约定：每箱运费 30元，如箱中玻璃有破损，那么该箱的运

费不支付且运输公司需赔偿损失 60元。最终玻璃厂向运输公司共支付 9750元，则此次运输中玻璃破损的箱子

有（ ）

A．25箱 B．28箱 C．27箱 D．32箱

专项训练（二）

参考时间： 8~10分钟 实际用时： 正确率：_________

11．为规范和平衡进口行业，国家对跨境电商进口施行新的税收政策，因此海外代购成本大幅上涨，代购

商也相应提高了零售价。若某种代购商品国内零售价格上涨的额度是其海外采购成本上涨额度的 2倍，这样消

费者花 6000元所能购买到的这种商品数量比之前减少了 20件，代购商的利润率则从原先的 25%上升到三分之

一，那么税改后该代购商出售此种商品每件的利润是多少（ ）

A．30元 B．25元 C．20元 D．15元

12．甲购买了 A、B、C三种书籍各若干本捐赠给希望小学。其中 B书籍比 C书籍少了 3本，比 A书籍多

2本；B书籍的单价比 A书籍低 4元，比 C书籍高 4元。其购买 B书籍的总开销与 C书籍相当，比 A书籍少 4

元。问甲购买三种书籍一共用了多少元（ ）

A．724 B．772 C．940 D．1084

13．商店进了 100件同样的衣服，售价定为进价的 150%，卖了一段时间后价格下降 20%继续销售，换季

时剩下的衣服按照售价的一半处理，最后这批衣服盈利超过 25%。如果处理的衣服不少于 20件，问至少有多

少件衣服是按照原售价卖出的（ ）

A．7 B．14 C．34 D．47

14．某水果店新进一批时令水果，在运输过程中腐烂了
4
1
，卸货时又损失了

5
1
，剩下的水果当天全部售出，

计算后发现还获利 10%，则这批水果的售价是进价的多少倍（ ）
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A．1.6 B．1.8 C．2 D．2.2

15．张平将 150000元在银行分别办理了五年和三年期整存整取业务，三年期的存款到期后，把本金再办理

两年期整存整取业务，张平一共获得利息 39400元。已知五年、三年和两年整存整取的年利率分别为 5.5%、5%

和 4.4%，问张平办理了多少元的五年期整存整取业务（ ）

A．60000 B．100000 C．120000 D．50000

16．某网店连续 3次下调某款手机的零售价格，每次下调幅度分别为：2.7%、5.5%和 4.6%。经过 3次调价，

该款手机零售价较下调前大约下降了（ ）

A．12.3% B．12.8% C．13.3% D．13.8%

17．某商场出售甲乙两种不同价格的笔记本电脑，其中甲电脑连续两次提价 10%，乙电脑连续两次降价 10%，

最后两种电脑均以 9801元售出各一台，与价格不升不降比较，则商场盈亏情况是（ ）

A．不亏不赚 B．少赚 598元 C．多赚 980.1元 D．多赚 490.05元

18．某养鸡场计划购买甲、乙两种小鸡苗共 2000只进行饲养，已知甲种小鸡苗每只 2元，乙种小鸡苗每只

3元。相关资料表明：甲、乙两种小鸡苗的成活率分别是 94%和 99%。若要使这批小鸡苗的成活率不低于 96%，

且买小鸡苗的总费用最小，则应选购甲、乙两种小鸡苗各有（ ）

A．500只、1500只 B．800只、1200只

C．1100只、900只 D．1200只、800只

19．高速公路收费站对过往车辆的收费标准是：大型车 30元/辆、中型车 15元/辆、小型车 10元/辆。某天，

通过收费站的大型车与中型车的数量比是 5：6，中型车与小型车的数量比是 4：11，小型车的通行费总数比大

型车的多 270元，这天的收费总额是（ ）

A．7280元 B．7290元 C．7300元 D．7350元

20．某蔬菜生产基地欲将一批西红柿运往 A市销售，有火车和汽车两种运输方式可选。火车运费 15元/公

里；汽车运费 20元/公里。火车的装箱费用比汽车高 1500元，选择汽车将比选择火车的总费用高 600元，问蔬

菜生产基地距 A市多少公里（ ）

A．360 B．420 C．480 D．540

专项训练（三）

参考时间： 8~10分钟 实际用时： 正确率：_________

21．小张、小赵购物习惯不同，小张每次购买固定量的面粉，小赵每次购买固定金额的面粉。有两次小张、

小赵同时购买同一种面粉，但两次面粉的价格不同，从这两次面粉的均价角度分析（ ）

A．小张的均价低 B．小赵的均价低

C．若价格先高后低，小张的均价低 D．无法得知

22．大兴安岭的香菇远销日韩等地，香菇上市时刘经理到当地按市场价格 10元/千克收购了 2000千克香菇
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存入冷库。预测香菇的市场价每天每千克将上涨 0.5元，而冷库存放香菇每天需要支出各种费用合计 340元，

且香菇在冷库中最多保存 110天，同时平均每天有 6千克的香菇腐烂不能出售。若刘经理要获得 22500元利润，

则应将这批香菇存放多少天后出售（ ）

A．50 B．75 C．100 D．150

23．某商店花 10000元进了一批商品，按期望获得相当于进价 25%的利润来定价，结果只销售了商品总量

的 30%。为尽快完成资金周转，商店决定打折销售，这样卖完全部商品后，亏本 1000元。问商店是按定价打

几折销售的（ ）

A．九折 B．七五折 C．六折 D．四八折

24．某旅行社对学生团体旅游提出如下优惠方案：每人享受八二折（即原价的 82%）优惠，且如果人数多

于 5人，则有 1人可全部免费，但不得分成多个旅游团。现有一个 9名学生的旅游团参加该旅行社组织的旅游

团组，则人均费用大约优惠了百分之多少（ ）

A．25.1% B．26.2% C．27.1% D．28.6%

25．小王购买甲、乙两种特价商品。甲商品打八折后每件 52元，乙商品打八五折后每件 34元，小王购买

这些商品总共比打折前节省了 83元。问他购买这两种特价商品总共支出了多少元（ ）

A．544 B．445 C．427 D．362

26．吴老师到商店买篮球和足球共 56个。篮球每个定价 90元，足球每个定价 80元。由于购买的数量较多，

该商店老板就给吴老师八折优惠，结果吴老师付的钱比按定价买少付了 960元，那么他买了多少个篮球（ ）

A．24 B．26 C．30 D．32

27．某运动品牌商城举行节日促销，顾客购物满 368元即可获增一张面值为 100元的代金券，该代金券可

在下一次消费时，用于购买单件价格在 129元以上的商品。小张想在该商城购买 4件商品，价格分别为 299元、

199元、119元、69元，则他至少需要支付多少元（ ）

A．386 B．486 C．586 D．686

28．小黎去水果店买牛油果、火龙果，向老板问了价格后，老板的答复是“2个牛油果、3个新鲜火龙果一

共 32元；特价火龙果 10元 3个。”小黎最后买了 5个牛油果和 8个新鲜火龙果，花了 82元，但是回家发现有

2个牛油果坏了，她赶回水果店要求老板退换，老板答应了。那么，小黎可以换（ ）

A．3个新鲜火龙果、1个牛油果 B．3个特价火龙果、1个牛油果

C．2个新鲜火龙果、3个特价火龙果 D．6个新鲜火龙果

29．某银行推出 3年期和 5年期的两种理财产品 A和 B。小王分别购买这两种产品各 1万元，结果发现，

按单利计算（即利息不产生收益），B产品平均年收益率比 A产品多 2个百分点，期满后，B产品总收益是 A

产品的 2.5倍。那么，小王各花 1万元购买 A、B两种产品的平均年收益分别是（ ）

A．700元和 900元 B．600元和 900元
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C．500元和 700元 D．400元和 600元

30．某苗木公司准备出售一批苗木，如果每株以 4元出售，可卖出 20万株，若苗木单价每提高 0.4元，就

会少卖 10000株，问在最佳定价的情况下，该公司最大收入是多少万元（ ）

A．60 B．80 C．90 D．100
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【参考答案与解析】

【2019国考真题示例】

【例】【解析】C。根据题意，乘机总成本包括机票价格（不含税费）、交通费和机票税费。设从 A市到

B市的全价机票价格（不含税费）为 x元。根据两次折扣的 1.4倍关系可列式：0.6x+90+60=1.4×（0.4x+90+60），

解得 x=1500。故正确答案为 C项。

专项训练（一）

1．【解析】C。设该商品去年的利润率为 x。进行赋值，设该商品去年的成本为 100，则今年的成本为 85，

根据“售价不变”可列方程 100×（1+x）=85×（1+x+24%），解得 x=36%。

2．【解析】B。思路一：定性分析。售价和成本均为 3的整数倍，因此最终盈利也为 3的整数倍，只有 B

项符合。

思路二：可看作鸡兔同笼问题。假设 10天全部卖完，则盈利 6×200×10=12000（元）。而实际上有 4天

各剩余 25个，则利润减少 1050元。那么总利润为 12000-1050=10950（元）。

3．【解析】B。2011年该货物的进口价格变为 2010年的
5
4

%501
%201





，则 2011年进口价格为 12
5
415 

（元/公斤）。

4．【解析】B。由题意可得：

售价 销量 销售额

A X Y XY=10000

B Y 500-Y Y（500-Y）

由“产品 A的销量为产品 B的 3倍多”可得，Y>3（500-Y），即 4Y>1500，Y>375。则有：XY+Y（500-Y）

=10000+500Y-Y2=-（Y-250）2+2502+10000，要使此式结果最大，需使 Y的取值最接近 250，则 Y=376，代入

可得 10000+376×124=56624（元）≈5.7（万元）。B项当选。

5．【解析】C。实际盈利率＝实际盈利÷成本。实际盈利＝卖掉股票后的收入﹣全部成本＝22﹣（10＋10

＋10×6％）＝1.4万元，则实际盈利率=1.4÷20=7%。故正确答案为 C。

6．【解析】A。方法一：利润=成本×利润率。根据题干条件可得方程：

YXA  % ； ZXYA


 %
2

。因 Z＞Y，则 %%
2

XAXYA



＞ ，将 Y=A×X%代入不等式方程后，

化简可得： AXAA
＞

2
%

，X%＞1，即 X＞100。

方法二：因题干未出现任何具体数值，故可赋值解题。设艺术品成本为 1，根据 1×X%=Y得出 X%=Y，代入

不等式方程： %%)
2

1( XXY
＞


，可得 X＞100。故正确答案为 A。

7．【解析】C。赴台总人数＝总费用÷平均费用=920000÷4600=20人；个人办理赴台手续费＝总平均费用

－车费－飞机票－其他费用＝4600－503－1998－1199＝900元。故正确答案为 C。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

7

8．【解析】B。由题意可得，进货量为 20万元的时候。进货量低于 5万元部分的利润为 5×5%=0.25（万

元），进货量在 5万到 10万部分的利润为 5×10%=0.5（万元），进货量大于 10万元部分利润为 10×15%=1.5

（万元），则总利润为 0.25+0.5+1.5=2.25（万元）。B项当选。

9．【解析】C。假设购买一件、二件、三件的人数分别为：x，y，z，x+y+z=33；x+2y+3z=76；100x+180y+240z=6460。

解得：x=4、y=15、z=14，即购买三件的顾客有 14位。C项当选。

10．【解析】A。没有玻璃破损的箱子则需要付 30×400=12000（元），每有一箱玻璃破损则可少付 30+60=90

（元），设此次运输中玻璃破损的箱子有 x箱，可得 12000-90x=9750，x=25（箱）。A项当选。

专项训练（二）

11．【解析】D。设原来采购成本为 a，原售价为 b，采购成本上涨额度为 x，售价上涨额度为 2x。则可得

下表：

成本 售价

税改前 a b

税改后 a+x b+2x

根据原利润率可得 %25

a

ab
……①

根据税改后利润可得
3
1)(2b





xa

xax
……②

根据 6000元购买商品数量减少 20件可得 20
2xb

6000-
b

6000



……③

解得：a=40，b=50，x=5。那么税改后每件商品的利润=b+2x-（a+x）=15元。故正确答案为 D。

12．【解析】D。直接列方程求解：设 B类书籍的总本数为 x，单价为 y，那么 A类书籍本数为 x-2，C类

书籍的本数为 x+3，A类书籍的单价为 y+4，C类书籍的单价为 y-4。根据书籍的总开销可以列方程：xy=（x+3）

（y-4）=（x-2）（y+4）-4，解得 x=15，y=24。故一共花了 3×24×15+4=1084元。故正确答案为 D。

13．【解析】D。设衣服进价为 100，则衣服售价为 150，下降后价格为 150×0.8=120，半价处理后价格为

150×0.5=75。设至少有 x件衣服是按照原售价出售的，则根据题意可列不等式为：150x+120×（100-20-x）+75×20

＞12500，解不等式得 7.46
3
140x ＞ ，故至少有 47件衣服是按照原售价出售的。故正确答案为 D。

14．【解析】C。赋值该水果量为 20，成本价为 10，则可知运输腐烂量为 5，卸货时损失量为 4，还剩余

11。根据获利为 10%，假设售价为M，可得 %10
2010

2010-11



M

，解得M=20。因此售价是进价的 2倍。故正

确答案为 C。

15． 【 解 析 】 B 。 设 张 平 办 理 了 x 元 的 五 年 期 整 存 整 取 业 务 ， 则 根 据 题 意 可 列 方 程 ：

    39400%4.4x-1500002%5x-1500003%5.5x5  ，解得x=100000元，则张平办理了100000

元的五年整存整取业务。故正确答案为 B。
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16．【解析】A。连续调价三次以后价格为原价的(1–2.7%)×（1–5.5%）×（1–4.6%）＞（1–2.7%–

5.5%–4.6%），因此下降的价格幅度小于 2.7%+5.5%+4.6%=12.8%，观察选项只有 A项满足。故正确答案为 A。

17．【解析】B。由题干可知价格调整之前，乙电脑价格高于甲电脑，则乙电脑两次降价 10%降的部分要大

于甲电脑两次提价 10%的部分，因此调整后两台电脑的总价格小于调价前的价格，从而商场少赚了。故正确答

案为 B。

18．【解析】D。设购买甲种小鸡苗 a只，则购买乙种小鸡苗为(2000-a)只。设购买这批小鸡苗总费用为 b

元，根据题意可得：b=2a+3×（2000-a）=-a+6000，即 b=-a+6000，为减函数；由题干中“这批小鸡苗的成活率

不低于 96%”可得：a×94%+（2000-a）×99%≥2000×96%，解得 a≤1200。因为函数“b=-a+6000”为减函数，因

此当 a=1200时，b取最小值。此时 a=1200，2000-a=800，因此应选购甲、乙两种小鸡苗各有 1200只、800只。

故正确答案为 D。

19．【解析】B。根据题干中“通过收费站的大型车与中型车的数量比是 5:6，中型车与小型车的数量比例

为 4:11”可得，通过收费站的大型车、中型车和小型车的数量比为 10:12:33，设大型车、中型车和小型车的数

量分别为 10y、12y 和 33y，根据题意可得：33y×10-10y×30=270，解得 y=9，因此这天的收费总额为：

10y×30+12y×15+33y×10=810y=810×9=7290。故正确答案为 B。

备注：事实上当计算得到 y=9时，可以得知这天的收费总额必能被 9整除。通过分析选项发现，只有 B项

能够被 9整除。

20．【解析】B。设蔬菜生产基地距 A市 S公里，汽车装箱费用为 A元，则火车装箱费用为 A+1500元，

总费用=运输费用+装箱费用，那么 20S+A-(15S+A+1500)=600，解得 S=420公里。故正确答案为 B。

专项训练（三）

21．【解析】B。本题没有给出单价、购买量、购买固定金额等任何一个真实的量，而答案也只是分析大

小关系，不需要求出具体数值，故采用赋值法求解。面粉价格不同，只有先高后低和先低后高两种情况。考虑

先高后低的情况，设两次面粉价格先后为 10元/公斤和 5元/公斤，设小张每次购买 1公斤，小赵每次购买 10

元。则小张两次共购买了 2公斤，共花了 15元，均价为 15÷2=7.5元/公斤。小赵两次共购买了 10÷10+10÷5=3

公斤，共花了 20 元，均价为 20÷3≈6.7元/公斤。说明当价格先高后低时，小赵的均价更低。观察选项，该特

例与 A、C项矛盾，排除 A、C项。考虑先低后高的情况，设两次面粉价格先后为 5元/公斤和 10元/公斤，其

余条件不变，会发现两人的均价依然是 7.5元/公斤和 6.7元/公斤，结论不变。故均价高低是可以得知的，排

除 D项。故正确答案为 B。

22．【解析】A。设这批香菇存放 A天后出售。由利润=总收入-总成本，可列方程 22500=（2000-6A）×

（10+0.5A）-（340A+2000×10），解得 A=50或 150。香菇在冷库中最多保存 110天，故这批香菇只能存放 50

天后出售。故正确答案为 A。

23．【解析】C。方法一：某商店进该批商品成本为 10000元，其中 30%是按照相当于进价 25%的利润定价，
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也即 3000元的部分是按此利润售出的，此部分回收资金为 3000×1.25＝3750元。根据亏本 1000元，可知总共

收回资金为 9000元，因此剩下的 7000元商品实际只售出 9000－3750＝5250元，故折扣为 5250÷（7000×1.25）

＝0.6，也即 6折。

方法二：设一共有 10件商品，折扣为 y，则每件商品进价为 1000元，利润为 250元，可列方程 1250×3

＋1250y×7＝9000，解得 y＝0.6。故正确答案为 C。

24．【解析】C。假定原价每人 100元，9人旅游团实际付费为 8×82=656元，因此优惠为

%1.27%100
900
656-900

 。故正确答案为 C。

25．【解析】D。根据甲商品打八折后每件 52元，可计算出甲的售价为 65
8.0

52
 元；根据乙商品打八五折

后每件 34元，可计算出乙的售价为 40
85.0
34

 元。甲商品一件节省 65-52=13元，乙商品一件节省 40-34=6元。

设购买甲商品 x件，乙商品 y件，由于小王购买这些商品比打折前节省了 83元，可得 13x+6y=83，该式为不定

方程，结合奇偶特性，可得 x=5，y=3，即甲、乙两种商品分别买了 5件、3件。购买这两种特价商品总支出为：

52×5+34×3=362元。故正确答案为 D。

26．【解析】D。设吴老师购买了 x个篮球，则购买了足球 56-x个，打八折优惠后比实际定价少付 960元，

即优惠的 2折为 960元。依据题意可列方程：[90x+80(56-x)]×0.2=960，解得 x=32，故吴老师买了 32个篮球。

故正确答案为 D。

27．【解析】C。要想支付的钱最少，则尽可能得到代金券并使用代金券，总价为 299+199+119+69<2*368，

则最多获得 1张代金券，且只能用于下次购买 199元商品时才能使用，故至少支付 686-100=586元。故正确答

案为 C。

28．【解析】B。设牛油果单价为 x 元，新鲜火龙果单价为 y元。则 2个牛油果、3个新鲜火龙果一共 32

元；5个牛油果和 8个新鲜火龙果，花了 82元。列方程：2x+3y=32①，5x+8y=82②，解得 x=10，y=4。两个牛

油果的价格为 2×10=20，可换得 3个特价火龙果和 1个牛油果。故正确答案为 B。

29．【解析】D。设 A产品的平均年收益率为 x%，则 B产品的平均年收益率为（x+2）%，根据 A、B两种

产品的总收益关系可得，1万×x%×3年×2.5=1万×（x+2）%×5年，解得 x=4。所以 A产品的平均年收益为 1×4%=0.04

万元=400元，B产品的平均年收益为 1×（4+2）%=0.06万元=600元。故正确答案为 D。

30．【解析】C。第一步，本题考查经济利润问题。第二步，设公司收入为 y 万元，增长 n个 0.4元时公

司收入最多。则 y＝（4＋0.4n）×（20－n）＝-0.4（ 2n －10n－200）＝-0.4（n－5）2＋90，所以当 n＝5时，

y 取最大值，此时 y＝90。第三步，当增长 2 元售价，销量为 15 万时，利润最多，为 90万元。因此，选择 C

选项。

温馨提示：

如您在做题过程中对题目有疑问或发现题目有错，可向教务老师反馈（微信：chinagwy4）
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